

隆尧加快推进农村一二三产业融合发展

□ 张明明



今麦郎智能化食品车间。



现代化农业生产。



食品工业小镇。



扫码看百县

金秋时节，行走在那襄大地，沃野生金，瓜果飘香，田园综合体游人如织，一派产业兴旺、欣欣向荣的景象。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来，隆尧县牢牢牵住“产业强县”这个“牛鼻子”，不断推动农村一二三产业融合发展，着力抓好“一村一品”、农业产业强县和农产品加工产业集群建设，延伸农业产业链、价值链，促进农业增效、农民增收、农村繁荣，助推了县域经济的高质量发展。

找准定位 以龙头企业带动主导产业

建厂27年来，今麦郎从最初的小厂房，发展成为全国食品制造行业的“领头羊”，年销售额超200亿元，成为集生产、销售、研发于一体的现代化大型综合食品企业集团，位居世界同行业前三强。

与今麦郎同步，隆尧瞄准了食品工业，以食品工业为引爆点，成功走出了一条“以龙头企业带动主导产业，以主导产业拉动相关产业，以相关产业激活区域经济，以区域经济促进小城镇建设”的发展新路子。

去年4月，总投资2.1亿元的河北凤韩食品项目在食品工业小镇莲子镇正式开工。该镇已形成以食品及食品配套为主导产业，拥有各类食品及食品配套企业80余家，形成了以方便面、饮品为主导，兼有面粉、挂面、粉丝等系列产品，以及调味品、添加剂等系列食品产业集群。

食品工业小镇的崛起，也让老百姓跟着享福。

“我和妻子都在今麦郎集团上班，每个月有2万余元收入，守着家照顾老人孩子很方便，比外出打工强多了。”西范村位于食品工业小镇内，该村村民范晓鹏说，“现在，我们不仅买了房和车，去年还帮衬着父母把家里的平房翻建成了二层小别墅，老人心里别提多高兴了。”

食品产业的发展离不开农业的强力支撑。作为全国粮食生产先进县、河北省粮食生产核心区建设县，隆尧县大力发展优质强筋小麦种植，推广订单生产，加速产业结构调整升级，逐步形成现代智慧农业体系。今年，全县共种植优质小麦61.4万亩，其中强筋小麦33万亩，订单小麦10万亩以上。

完善产业链条 实现“多条腿”走路

近年来，隆尧在稳定粮食种植面积的同时，不断优化粮食布局，优化小麦品质结构。依托今麦郎基本需求，形成以订单为连接、“企业+基地+合作社+农户”的发展模式，实现产销对接，与农户建立紧密的利益联结机制，还带动包装、彩印等配套工业和

物流等服务业的发展，提供就业岗位2万余个，有效带动农民增收。

截至2020年，今麦郎公司在河北邢台、保定、陕西宝鸡、河南许昌、山东兖州等小麦主产区建立34万亩优质麦订单基地，帮助农民直接增收530多万元。同时，以今麦郎品牌优势，整合各类生产要素资源，集采、集运、集销，去除中间环节实现厂家

与农户的有效衔接，为农民节约种植成本1200多万元。

在做好“上游”粮食生产的同时，隆尧还积极布局“下游”产业。去年1月，投资1.1亿元的恒创水饺项目正式投产，其制冰过程在全自动密闭恒温环境下进行，少油少盐无多余添加，最大程度保留食材本身味道，生产的小恒水饺在北京、上海共设有200多家堂食门店，市场供不应求。

另外，以生产各类面食为主的河北今旭面业有限公司，除了传统面食，还生产多种补充营养和健康减脂的面食；河北风韩食品有限公司以生产泡菜、年糕、各类卤味为主，其中泡菜和年糕在韩国市场占据不小份额。据统计，莲子镇现拥有各类食品制造及配套企业100余家，从业人员达2.3万余人。

上下游产业的协调发展，为食品工业这个支柱产业提供了强有力的发展支撑，防止了“跛脚”走路，实现了相关产业绿色、协调、

合作、共赢的可持续发展。

优化营商环境 厚植企业成长“沃土”

梧桐凤必至，花香蝶自来。

营商环境是产业发展的孵化器，也是产业兴旺的催化剂。基于这样的认识，隆尧县将营商环境作为“一号工程”来抓，以“妈妈式”服务理念，以“清单化、项目化、节点化”服务模式，对“大好高优”项目安排专人全程跟踪、帮办、代办，为企业提供全过程精准化服务，确保项目早竣工、早投产、早达效。

围绕做大做强做优食品产业，隆尧县出台了一系列专项支持文件，推动食品产业共建共享、匹配链接，通过以商招商的方式，先后引进龙大包装、红帽子制盖等国内一流食品包装配套服务企业入驻隆尧，为建设食品特色小镇夯实了产业基础。食品特色小镇

的建设从融资、体制、机制上打破常规，让政策、资金、资源等要素向小镇重点倾斜，同时建立例会制度，按照项目建设和招商选资清单，定期调度、挂图作战，举全县之力把食品特色小镇打造成立足隆尧、影响全国的北方食品产业聚集区。

隆尧县专门设立驻企联络员，为企业排忧解难、保驾护航。去年年初，食品工业小镇项目服务中心建立驻厂联络工作机制，抽调8名工作能力突出的年轻干部组成驻厂联络组工作队，进驻园区15家重点企业，帮助企业跑腿代办，为企业提供全方位服务。

今年以来，隆尧县以“六重”工作为经济发展的主要抓手，主动服务、全程服务、靠前服务，深化“放管服”和“两不见面+标准地+承诺制”改革，缩减审批流程，提升办事效率。这种保姆式的贴心服务，既暖了企业的心，也打造了营商环境的优良口碑，为产业兴县战略的推进奠定了坚实基础。

隆尧：新动能驱动高质量发展

□ 潘志方

高质量发展

五大突破，全面聚集新发展动能

为实现全面高质量发展，隆尧县谋划布局抓好产业提升新突破、深化改革新突破、生态环境治理新突破、城乡建设新突破、民生改善新突破五方面，全面聚集新发展动能，多点发力寻突破。

产业提升新突破。把“双进双产”作为高质量发展赶超发展主抓手，项目引进严格按照“234+1.5”标准，产业链招商、以商招商、团队招商、政企联合招商齐头并进。项目建设以“打桩论英雄”，以“见工地、见设备、见产品”为标尺，引进项目抓开工、开工项目抓投产、投产项目抓回款，坚决以“大好高优”项目的引进推进、投产达产，加快延链补链强链，为产业壮大升级提供不竭动力。年内新引进并实施英然特种钢等超亿元工业项目30个以上，竣工投产德尚、凤韩、沃食村等超亿元项目15个以上，争创省重点项目3个、市重点项目10个以上，全年工业投资同比增长9%以上。坚持品质品牌双提升，大力实施“质量强县、品牌强县、标准强县”工程，引导支持企业对标国际质量、优化工业设计、参与标准制定、争创品质认证。新增质量管理体系认证企业80家以上。加快构建“线上线上”高效供应体系，重点引导和支持建设隆尧直播孵化基地、跨境电商平台、电商共享仓库，加快5G基站、物联网、数字化、标准化车间等新型基础设施建设。电子商务交易额达到20亿元，增长30%。

深化改革新突破。坚持全面深化改革，统筹推进行政体制、医疗卫生体制、农业农村发展等重点领域改革。持续深化“放管服”改革，抓好投资审批制度改革，加快国有企业改革，强化乡镇综合执法和“两法衔接”工作，实行创新创业“双背书”保障机制，优化完善“智慧办税”服务，推动各项改革更好地服务经济社会发展。强化创新驱动，新创建高新技术企业5家、科技型中小企业20家、“专精特新”企业3家以上；新建小微企业创新创业孵化基地1家，新引进3000平方米以上众创空间2家以上，新发展省级以上企业创新研发中心2家，规模以上工业企业研发经费支出达到2亿元；大力实施“一主三覆”工程，争创省级重点技改项目3个以上，实现全县规模以上工业企业“两化融合”“企业上云”“绿色工厂”全覆盖。

生态环境治理新突破。抓紧抓实大气污染防治，按照“多排多限、少排少限、不排不限”的原则，大力开展重点企业减排、砖瓦窑企业治理、“散乱污”动态清零、涉VOCs企业深度治理、柴油重车和非道路移动机械尾气净化、“黑加油站”动态清零、抑尘控烟、全域全年禁煤禁烧禁放“八大攻坚战”。实施绿化造林5000亩。全县空气质量综合指数同比改善14.6%以上，PM2.5平均浓度同比改善21%以上，优良天数增加30天以上。强力推进水污染防治，切实抓好土壤污染防治。

城乡建设方面新突破。高标准完成国土空间规划编制，强化“规划即法、执法如山”的理念，一本规划管全县、一张蓝图干到底。做大做强中心城市，加快乡村全面振兴，精心打造特色小镇。

民生改善新突破。织密社会保障网络，扩大社会保险覆盖面，城乡居民养老保险、医疗保险、低保五保保尽保，强化就业扶持，城镇新增就业5100人以上，城镇登记失业率控制在4.5%以内。保持脱贫政策稳定，用好防贫防返贫“双向预警”监测帮扶机制，持续做好产业扶贫文章，推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，保障群众增收致富。加快教育高质量发展。启动隆尧一中扩建项目，投资1.9亿元实施一中北扩，投资1500万元新建体育馆，投资855万元改扩建一中宿舍楼；投资5000万元在城区新建一所6轨制完全小学，投资900万元建设柳行小学教学楼，投资762万元改造提升27所中小学幼儿园。全力办好民生实事。今年继续加大力度，集中财力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，重点谋划了教育扩容提质、乡村道路新建、滨河路西延及连接线、农村生活用水置换等12项民生实事。

生态环境治理新突破。抓紧抓实大气污染防治，按照“多排多限、少排少限、不排不限”的原则，大力开展重点企业减排、砖瓦窑企业治理、“散乱污”动态清零、涉VOCs企业深度治理、柴油重车和非道路移动机械尾气净化、“黑加油站”动态清零、抑尘控烟、全域全年禁煤禁烧禁放“八大攻坚战”。实施绿化造林5000亩。全县空气质量综合指数同比改善14.6%以上，PM2.5平均浓度同比改善21%以上，优良天数增加30天以上。强力推进水污染防治，切实抓好土壤污染防治。

民生改善新突破。织密社会保障网络，扩大社会保险覆盖面，城乡居民养老保险、医疗保险、低保五保保尽保，强化就业扶持，城镇新增就业5100人以上，城镇登记失业率控制在4.5%以内。保持脱贫政策稳定，用好防贫防返贫“双向预警”监测帮扶机制，持续做好产业扶贫文章，推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，保障群众增收致富。加快教育高质量发展。启动隆尧一中扩建项目，投资1.9亿元实施一中北扩，投资1500万元新建体育馆，投资855万元改扩建一中宿舍楼；投资5000万元在城区新建一所6轨制完全小学，投资900万元建设柳行小学教学楼，投资762万元改造提升27所中小学幼儿园。全力办好民生实事。今年继续加大力度，集中财力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，重点谋划了教育扩容提质、乡村道路新建、滨河路西延及连接线、农村生活用水置换等12项民生实事。

生态环境治理新突破。抓紧抓实大气污染防治，按照“多排多限、少排少限、不排不限”的原则，大力开展重点企业减排、砖瓦窑企业治理、“散乱污”动态清零、涉VOCs企业深度治理、柴油重车和非道路移动机械尾气净化、“黑加油站”动态清零、抑尘控烟、全域全年禁煤禁烧禁放“八大攻坚战”。实施绿化造林5000亩。全县空气质量综合指数同比改善14.6%以上，PM2.5平均浓度同比改善21%以上，优良天数增加30天以上。强力推进水污染防治，切实抓好土壤污染防治。



现代化智能挂面生产车间。

污染防治，按照“多排多限、少排少限、不排不限”的原则，大力开展重点企业减排、砖瓦窑企业治理、“散乱污”动态清零、涉VOCs企业深度治理、柴油重车和非道路移动机械尾气净化、“黑加油站”动态清零、抑尘控烟、全域全年禁煤禁烧禁放“八大攻坚战”。实施绿化造林5000亩。全县空气质量综合指数同比改善14.6%以上，PM2.5平均浓度同比改善21%以上，优良天数增加30天以上。强力推进水污染防治，切实抓好土壤污染防治。

城乡建设方面新突破。高标准完成国土空间规划编制，强化“规划即法、执法如山”的理念，一本规划管全县、一张蓝图干到底。做大做强中心城市，加快乡村全面振兴，精心打造特色小镇。

民生改善新突破。织密社会保障网络，扩大社会保险覆盖面，城乡居民养老保险、医疗保险、低保五保保尽保，强化就业扶持，城镇新增就业5100人以上，城镇登记失业率控制在4.5%以内。保持脱贫政策稳定，用好防贫防返贫“双向预警”监测帮扶机制，持续做好产业扶贫文章，推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，保障群众增收致富。加快教育高质量发展。启动隆尧一中扩建项目，投资1.9亿元实施一中北扩，投资1500万元新建体育馆，投资855万元改扩建一中宿舍楼；投资5000万元在城区新建一所6轨制完全小学，投资900万元建设柳行小学教学楼，投资762万元改造提升27所中小学幼儿园。全力办好民生实事。今年继续加大力度，集中财力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，重点谋划了教育扩容提质、乡村道路新建、滨河路西延及连接线、农村生活用水置换等12项民生实事。



现代化农业生产。

“十三五”成就

全面建成小康社会顺利收官

“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会取得决定性成就。全县生产总值完成112.44亿元、同比增长8.4%，邢台市排名第一；粮食生产“五连丰”；空气质量改善率45.84%，优良天数增加了126天，空气质量排名由2015年的邢台市倒数第二跃升至2020年的正数第五；8396名贫困群众全部稳定脱贫……

2020年，隆尧县应对疫情挑战，在夺取“双胜利”中奋勇担当；聚焦“双进双产”，在加快产业发展中全面发力；注重协调发展，在推进城乡统筹中开创新局面；坚守绿色理念，在污染防治攻坚战中较真碰硬；坚持深化改革，在激发创新活力中锐意进取；坚持人民至上，在保障和改善民生中尽心竭力；忠诚履职尽责，在持续优化作风中强身固本，最终实现“十三五”规划和全面建成小康社会顺利收官。

“十四五”目标

打造综合实力更强的 京津冀协同发展特色卫星城

“十四五”时期，隆尧县将借力借势京津冀协同发展机遇，在交通、产业、民生等领域主动融入对接，到“十四五”末，基本建成具备较强实力和区域影响力的京津冀协同发展特色卫星城。

全县将进一步壮大经济实力、完善社会功能，全县国民生产总值年均增长7%左右，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7%和8%，常住人口城镇化率达到60%，城区常住人口达到15万。到“十四五”末，基本建成“宜居、宜业、宜游”和生态清秀、风清气朗、治理清明的“三宜”“三清”智慧之城。

到2025年，初步建成具备较强制造研发能力，产业链供应链占据中高端、辐射带动作用显著的中国健康食品生产基地、绿色农产品供应基地、中高端装备制造基地。